

ОТЗЫВ

автореферата диссертации Салимзода Марворид Хомиддинна на тему: «Взаимоотношения Таджикского национального университета с учебными центрами зарубежных стран (1991-2016гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки) – Душанбе, 2024.

В современном мире развитие и укрепление научного сотрудничества с научно-исследовательскими центрами ведущих стран мира является весьма актуальным вопросом внешней политики стран. Новые государства, которые создались в конце прошлого века стараются наладить многоплановые связи с лучшими научными и образовательными учреждениями развитых стран мира. Данная тема является весьма актуальным для проведения научных исследований и завершения диссертационной работы.

С приобретением независимости Республика Таджикистан самостоятельно установил международное сотрудничество с зарубежными странами и международными организациями, на основе чего укрепилось сотрудничество с научными и образовательными центрами зарубежных стран. В рамках подписанных соглашений было установлено сотрудничество между Таджикским национальным университетом (ТНУ) и научными центрами зарубежных стран. Республика Таджикистан во главе с Основателем национального мира и единства - Лидером нации, уважаемым президентом страны Эмомали Рахманом, предприняло ряд важных и своевременных мер в целях повышения уровня и качества высшего профессионального образования страны.

Диссертационная работа Салимзода Марворид Хомиддин посвящено одним и актуальным проблем отечественной истории, представляет собой законченное научное исследование, международных связей Таджикского национального университета с зарубежными странами в годы независимости.

Рецензируемая работа, как видно из автореферата, написана на важную и актуальную тему - **«Взаимоотношения Таджикского национального университета с учебными центрами зарубежных стран (1991-2016гг.)»**, Судя по содержанию и объему работы, диссертант сумела собрать и проанализировать обширный материал по исследуемой теме из различных архивов, отчетов и официальных документов, и на этой основе сформулировала свои собственные выводы.

По автореферату диссертация состоит из введения, **двух глав, шести параграфов**, заключения и списка использованной литературы. Во введении обоснованы актуальность темы, степень изученности избранной проблемы, анализируются источники, определяются цель и задачи, положения, выносимые на защиту, научная и практическая значимость диссертационного исследования.

Первая глава диссертационной работы именуется «Становление и развития связей Таджикского национального университета по вовлечению в единое международное образовательное пространство». Данная глава состоит из трёх параграфов.

Первый параграф данной главы называется «Актуальные проблемы становления и развития международных связей Таджикского национального университета в условиях государственной независимости и перехода к рыночным отношениям». В данной разделе диссертант рассматривает предпосылки установления взаимоотношения Таджикского национального университета с научными и общеобразовательными центрами зарубежных стран, которые имеют многовековую историю. Диссертант отмечает что, основные цели и задачи международных отношений университета представлены в Положении об отделе международных связей и «Должностные обязанности проректора по международным связям и начальника отдела международных связей».

Второй параграф данной главы посвящается **«Установление международного сотрудничества ТНУ по развитию учебно-методического процесса в рамках Ассоциации евразийских университетов»**, в нем исследуется начальный период становления международного сотрудничества Таджикского национального университета с зарубежными странами в период независимости. В данном параграфе автором излагается что, одним из основных направлений взаимоотношений и сотрудничества Таджикского национального университета с евразийскими университетами в сфере образования является получение грантов, в рамках которых проводится научные исследование в разные сферы.

Третий параграф данной главы именуется **«Сотрудничество Таджикского национального университета с высшими учебными заведениям стран Содружества независимых государств по подготовке высококвалифицированных кадров».** В данном параграфе автором изложены сотрудничество Таджикского национального университета с научными центрами стран Содружества независимых государств.

Вторая глава диссертационной работы **«Научные связи Таджикского национального университета с вузами зарубежных стран»**, состоит из

трёх параграфов. Первый параграф данной главы именуется **«Сотрудничество Таджикского национального университета с вузами стран- участниц СНГ и ШОС в реализации совместных научных проектов»**. В данном параграфе автором отмечается что, сотрудничество в данном направлении охватывает широкий спектр учебно-методических и научных связей, в которых были достигнуты значительные успехи.

Второй параграф данной главы называется **«Роль Таджикского национального университета в реализации совместных научных программ с вузами стран Ближнего и Среднего Востока»**. Диссертантом проведены анализ практического осуществления научно-образовательного сотрудничества Таджикского национального университета с зарубежными странами в период независимости.

Третий параграф второй главы диссертационной работы именуется **«Взаимодействие Таджикского национального университета с зарубежными вузами по подготовке научных кадров»**. В данном параграфе автором изложены подготовки кадров за рубежом. Так же, автором рассматривается подписание соглашений между Таджикским национальным университетом и научными центрами зарубежных стран. Особо важным вопросом в данной направлении является проведение стажировки и научные экспедиции таджикских ученых в научных центрах ведущих стран мира. Выводы автора логичны и соответствуют содержанию глав и параграфов.

В заключение диссертации приведены итоги исследования, сформулированы основные выводы диссертации, вытекающие из содержания работы, предложены рекомендации по развитию и укреплению сотрудничества Таджикского национального университета с научными центрами зарубежных стран.

Результаты праведных исследований может послужить обогащению научно-исследовательской и историографической базы страны.

Одним из главных достижением диссертации, судя по автореферату, является апробация основных положений исследования, что нашли отражение в научных статьях, в том числе в 3-х статьях, опубликованных в перечень журналов ВАК. Это свидетельствует о высоком научном потенциале диссертанта.

Несмотря на наличие завершенной научной работы, автореферат диссертации не лишена орфографических и технических ошибок, но это не снижает ценность работы.

Автореферат Салимзода Марворид Хомиддин дает основания считать, что представленная к защите диссертация отвечает требованиям ВАК

Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. - отечественная история.

**Кандидат исторических наук, доцент
кафедры всеобщей и отечественной
истории факультета ИМО РТСУ**



Пирумшоев М.Х.

**Подпись Пирумшоева М.Х. заверяю:
Начальник отдела кадров РТСУ**

Рахимов А.А.

Адрес Российско-Таджикский (Славянский) университет: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Мирзо Турсун-заде, 30 Тел: (992372) 21-35-50.
<https://www.rtsu.tj/>

«26» февраля 2024г.